



**ПРАКТИКУМ ПО ПОДГОТОВКЕ
К ОГЭ ПО ГЕОГРАФИИ
(НА ПРИМЕРЕ ЗАДАНИЯ №30)**

КРАВЧУК Д.А.

**Учитель географии МОБУ
лицей 59, г. Сочи**

1. Смысловое чтение
предлагаемого текста
2. Выделение (поиск) ключевых
слов (понятий)
3. Поиск по карте территорий с
заданными характеристиками

Задания с открытого банка заданий ФИПИ ОБЛАСТИ

Особенностью ЭГП этой **области** является наличие **выхода к Государственной границе** Российской Федерации **с тремя европейскими** странами. Более трети территории области занимают **леса**. Другой особенностью её природы является **обилие озёр**. Полезными **ископаемыми** область **небогата**: разведаны залежи **торфа** и строительных материалов. Основные отрасли промышленности: машиностроение, деревообрабатывающая, лёгкая и пищевая. В сельском хозяйстве преобладает **молочное скотоводство**; растениеводство специализируется на производстве кормовых культур.

Особенностью ЭГП этой **области** является наличие **выхода к Государственной границе**. Через территорию области проходит **Транссибирская железнодорожная магистраль**. Административный центр, расположенный на берегах крупнейшего **притока Оби**, является **городом-миллионером**. В нём получили развитие такие отрасли промышленности, как **нефтепереработка, нефтехимия** и машиностроение.

Эта **область** расположена в **Европейской** части страны. Её территория имеет **выход к морю и к Государственной границе** России. В области развиты отрасли **АПК, тяжёлое и сельскохозяйственное машиностроение, угольная промышленность и автомобилестроение**. На её территории работает **атомная электростанция**. Административный центр является **городом-миллионером**.

Эта **область** расположена в **восточной** части России. Её **климат суровый**, на большей части территории распространена **многолетняя мерзлота**. Большая часть населения сосредоточена в областном центре, который является не только важным промышленным центром, но и **морским портом**.

Эта **область** расположена в **европейской** части России и имеет **границу с двумя иностранными государствами**. Её территорию пересекает **Северный полярный круг**. Для хозяйства области большое значение имеют запасы **железных руд, руд цветных металлов и химического сырья**. На территории области действует крупная **АЭС**.

Эта **область** относится к числу наиболее **крупных** по площади территории в России. Её побережье омывается водами **двух морей**. Много **рек, болот** и заболоченных земель. Большую часть территории занимает **тайга**. Административный центр – одновременно **речной и морской порт**. Средняя плотность населения составляет **менее 2,5 человека на 1 км²**.

Это одна из самых **крупных областей европейской** части России. Рельеф холмистый; климат **умеренно континентальный**; много **рек, озёр и болот**. Расположена в природной зоне **тайги**. Ведущее место в промышленности занимает **чёрная металлургия, развивающаяся на привозном сырье и топливе**.

Это **самая маленькая** по площади территории **область** России. Одним из её основных природных богатств является **янтарь**: здесь сосредоточено более 90% мировых разведанных запасов этого минерала. **Морской порт** областного центра – ворота России в Европу. Основными отраслями хозяйства являются машиностроение и **рыбная** промышленность.

Эта **область** имеет выход к **Балтийскому** морю, на её территории находится несколько крупных морских портов. Область имеет границу с **двумя** европейскими странами. В области хорошо развиты многие отрасли промышленности, работает **АЭС**.

Эта **область** находится **на юге Европейской** части России, имеет **выход к морю**, на западе **граничит с одной из зарубежных стран**. В рельефе преобладают равнины, на западе разведаны **месторождения каменного угля**. Благоприятный климат, плодородные **чернозёмные почвы** способствуют развитию агропромышленного комплекса. В области действует **атомная** электростанция. Административный центр – **город-миллионер**, через него проходят важные автомобильная и железнодорожная магистрали, связывающие Центр России с южными регионами России и зарубежными странами.

Эта **область** расположена в **южной** части России, она **граничит с одной из стран СНГ** и имеет выход к **Азовскому** морю. Административный центр области является **городом-миллионером**. В регионе действует крупная **атомная** электростанция, хорошо развито машиностроение, большое значение имеют топливная промышленность и металлургия.

Эта **область** расположена на **Урале**. Административным центром является **город-миллионер**. В области производится **добыча железных и медных руд, золота, бокситов**. На её территории произошло зарождение российской металлургической промышленности, и в настоящее время работают **крупные металлургические заводы, производятся сталь, медь, алюминий** и другие цветные металлы, функционирует выделяется крупная **атомная** электростанция.

Эта **область** расположена **на границе Европейской и Азиатской** частей России. Её территория имеет **выход к Государственной границе с Казахстаном**. Бóльшая часть территории имеет равнинный рельеф, восточную часть области занимают южные отроги Уральских гор. Главными отраслями промышленности являются машиностроение, металлургия (в области работает один из **крупнейших металлургических комбинатов** страны, ведётся **выплавка меди и никеля**), **нефтяная и газовая** промышленность.

Территория этой **области** расположена главным образом в **междуречье Оби и Иртыша**. Рядом с областным центром – **городом-миллионером** – расположено водохранилище, образованное **ГЭС**. В структуре промышленного производства преобладают машиностроение и металлообработка (электротехническое оборудование, приборостроение, металлургическое оборудование). Областной центр входит в десятку крупнейших **центров ВПК** России. В области работает **единственный в стране комбинат по выплавке олова**. Область – один из крупнейших **научных центров** Российской Федерации.

Особенностью географического положения этой области является наличие выхода к государственной границе РФ. Большая часть её территории находится в зоне степи, в бассейнах двух рек, относящихся к бассейну внутреннего стока. На территории области разведаны месторождения нефти, природного газа, руд чёрных и цветных металлов. Ведущие отрасли промышленности: топливная, чёрная и цветная металлургия, машиностроение и химическая промышленность. Хорошо развито сельское хозяйство, прежде всего разведение коз.

Особенностью географического положения этой области является наличие выхода к государственной границе с Казахстаном. Большая часть её территории расположена на равнине, но в западной части рельеф горный. Областной центр – город-миллионер. Главными отраслями промышленности являются чёрная и цветная металлургия, машиностроение и химическая промышленность. В области действуют два крупных металлургических комбината полного цикла и тракторный завод.

Эта область находится на юге Европейской части России, имеет выход к морю, на западе граничит с одной из зарубежных стран. В рельефе преобладают равнины; на западе территории имеются месторождения каменного угля. Благоприятный климат, плодородные чернозёмные почвы способствуют развитию мощного агропромышленного комплекса. В области сооружена атомная электростанция. Административный центр — город-миллионер, через него проходят важные автомобильная и железнодорожная магистрали, связывающие Центр России с южными регионами России и зарубежными странами.

Эта **область** расположена в зонах **южной тайги и смешанных лесов**. По территории протекает **самая протяжённая река Европейской** части России. На этой реке находится административный центр области — крупный центр российского и **международного туризма**, один из городов «**Золотого кольца**» России с численностью населения около 600 тыс. человек. Ведущие отрасли промышленности: машиностроение и химическая (**производство шин, синтетического каучука** и смол, лаков и красок). Развита **нефтеперерабатывающая** и топливная, лёгкая (**льняная и хлопчатобумажная**), пищевая промышленность. Основная отрасль сельского хозяйства — животноводство (**молочно-мясное** скотоводство, свиноводство, птицеводство). Выращивают **рожь**, картофель, овощи, кормовые культуры, **лён-долгунец**.

Большая часть территории этой **области** находится в зоне **тайги**. Особенностью её ЭГП является положение на основных транспортных **магистралях, соединяющих европейскую часть страны и Западную Сибирь с дальневосточными** районами России. Основу хозяйства составляют **несколько крупных ГЭС**, рядом с которыми построены крупные **алюминиевые комбинаты и лесопромышленные комплексы**.

Эта **область** расположена на **границе европейской и азиатской** частей России. Её территория имеет **выход к Государственной границе с Казахстаном**. Большая часть территории имеет равнинный рельеф, восточную часть области занимают южные отроги Уральских гор. Главными отраслями промышленности являются машиностроение, металлургия (в области работает один из **крупнейших металлургических комбинатов страны, ведётся выплавка меди и никеля**), **нефтяная и газовая промышленность**.

Эта область находится в Европейской части страны, имеет выход к Государственной границе РФ с одной из стран бывшего СССР и не имеет выхода к морю. Климат умеренно континентальный. Область расположена в лесостепной и степной зонах. Южная часть области подвержена суховеям. Из полезных ископаемых здесь имеются залежи медно-никелевых руд, стройматериалы. В области развито многоотраслевое машиностроение: производят сельскохозяйственные машины, пассажирские самолёты-аэробусы, горно-обогатительное оборудование; развита химическая и нефтехимическая промышленность; на территории области функционирует АЭС. Численность населения административного центра области составляет примерно 1 млн человек.

Эта область расположена в европейской части России в нижнем течении одной из крупных рек. Её территория имеет выход к морю и к государственной границе РФ. В области развиты отрасли АПК, тяжёлое и сельскохозяйственное машиностроение, угольная промышленность и автомобилестроение. На её территории работает атомная электростанция.

Эта область расположена на побережье одного из морей, омывающих территорию России с востока. Характерной особенностью природы является широкое распространение многолетней мерзлоты. К неблагоприятным особенностям ЭГП можно отнести отсутствие железнодорожного сообщения с соседними регионами страны.

Особенностью географического положения этой **области** является наличие **выхода к Государственной границе** РФ. Бóльшая часть территории области находится в зоне **степей, в бассейнах двух рек, относящихся к бассейну внутреннего стока**. На территории области имеются месторождения **нефти, природного газа, руд чёрных и цветных металлов** и других полезных ископаемых. Ведущие отрасли промышленности: топливная, чёрная и цветная металлургия, машиностроение и химическая промышленность. Лёгкая промышленность области имеет в своём составе уникальное **пуховязальное производство**. В области хорошо развито сельское хозяйство.

Эта **область** расположена в **Европейской** части страны и **граничит с зарубежными странами**. Бóльшая часть её территории расположена **за полярным кругом**. Большое значение имеет наличие на её территории **железных руд и руд цветных металлов**. На территории области работает крупная **АЭС**.

Эта **область** расположена в **Европейской** части России. Климат **умеренно континентальный**. Одно из основных природных богатств области — **чернозёмные почвы**. Основа экономики области – **высокопродуктивное сельское хозяйство и металлургическая промышленность**. В России область выделяется продукцией чёрной металлургии (здесь функционирует **один из крупнейших металлургических комбинатов страны**), производством **тракторов, бытовых холодильников и сахара**.

Особенностью ЭГП этой области является наличие выхода к морю. Климат умеренно континентальный. Плотность населения значительно выше средней по России. К ведущим отраслям хозяйства относятся машиностроение (производство сельскохозяйственной техники, электровозов, оборудования для атомной энергетики), энергетика (работает крупная АЭС) и отрасли АПК. Ведётся добыча высококачественного угля — антрацита.

Эта область имеет выход к одному из морей бассейна Атлантического океана и к государственной границе России. Областной центр имеет численность населения более 1 млн человек. В области хорошо развиты отрасли агропромышленного комплекса, машиностроение, большое значение имеет угольная промышленность. На территории области работает атомная электростанция.

Эта область граничит с пятью другими субъектами РФ и не имеет выхода к Государственной границе России. Расположена в природной зоне тайги. Климат резко континентальный. Через территорию области проходят важные железнодорожные магистрали, соединяющие европейскую часть России с Дальним Востоком. В области работают несколько крупных ГЭС, алюминиевых комбинатов и лесопромышленных комплексов. Ведётся добыча золота и железной руды, каменного угля, нефти и природного газа.

Эта область граничит с двумя странами — членами Евросоюза. Областной центр является одним из старейших городов России. Численность населения области за последние 15 лет сократилась почти на 100 000, и на 1 января 2021 года составляла 620 249 человек. Главными отраслями промышленности являются: пищевая, электротехническая и машиностроение. В сельском хозяйстве преобладает молочное животноводство, растениеводство специализируется на выращивании кормовых культур.

Особенностью ЭГП этой области является выход к государственной границе с двумя европейскими странами. На её территории работают крупные морские порты. В области работают судостроительные и автомобилестроительные заводы, развиты энергетическое машиностроение, и химическая промышленность, функционирует крупная АЭС.

Эта область граничит с двумя европейскими странами. По её территории проходят важные экспортные трубопроводы, работают крупные морские порты. В области хорошо развиты машиностроение, химическая промышленность, работает крупная АЭС.

Эта область расположена в Центральной России. Выхода к Государственной границе РФ не имеет. Полезными ископаемыми небогата. Ведущими отраслями промышленности являются машиностроение, химическая и электроэнергетика. На территории области работают две крупные электростанции — АЭС и ГРЭС, которые не только обеспечивают потребности области в электроэнергии, но и снабжают ею соседние регионы.

Эта область расположена в европейской части России. Она не имеет выхода к государственной границе России. С севера её территория омывается водами Северного Ледовитого океана. Плотность населения низкая. К важнейшим отраслям промышленности относятся лесная и целлюлозно-бумажная промышленность, добыча полезных ископаемых и судостроение.

Особенностью ЭГП этой области является соседство с европейскими странами. На её территории находится множество рек и озёр. Разведаны месторождения апатитов, железных и медно-никелевых руд. Действует крупная АЭС. Административный центр — крупный незамерзающий морской порт. Средняя плотность населения ниже средней по стране. Доля городского населения в этой области одна из самых высоких в России.

КРАЯ

Территория этого края не имеет выхода ни к морю, ни к Государственной границе России. Восточную часть его территории занимают невысокие горы, но большая часть имеет равнинный рельеф. В крае имеются месторождения разнообразных полезных ископаемых, в том числе одно из крупнейших в мире месторождений калийных солей. Ведущими отраслями промышленности являются машиностроение, химическая, нефтехимическая, лесная и целлюлозно-бумажная промышленность и цветная металлургия.

Этот край расположен в Азиатской части России. Его территория имеет выход к морю и к Государственной границе с Китаем. Административный центр, расположенный на берегу судоходной реки, – важный транспортный узел. Одной из главных отраслей хозяйства является лесная и деревообрабатывающая промышленность.

Этот край не имеет выхода к морю. Административный центр находится на одинаковом расстоянии от экватора и Северного полюса. Большую часть его территории занимает возвышенность. Одним из основных природных богатств являются чернозёмные и каштановые почвы, поэтому сельское хозяйство – одна из важнейших отраслей экономики. Растениеводство представлено производством различных зерновых культур, подсолнечника и сахарной свёклы; ведущие отрасли животноводства: скотоводство, тонкорунное овцеводство. Хорошо развито садоводство и виноградарство. На территории края находится один из крупнейших курортных регионов Российской Федерации.

Этот край, находящийся в азиатской части страны, имеет приморское положение. Он имеет выход к Государственной границе РФ. Административный центр расположен на берегу одной из самых протяжённых рек России. Одной из ведущих отраслей хозяйства является лесная и деревообрабатывающая промышленность.

Территория этого края не имеет выхода ни к морю, ни к Государственной границе России. Большая часть территории имеет равнинный рельеф. Здесь находится одно из крупнейших в мире месторождений калийных солей. В краевом центре проживает более миллиона человек.

Этот край находится в Европейской части России, не имеет выхода к морю. Его административный центр расположен на равном расстоянии от Северного полюса и экватора. Большую часть территории занимает возвышенность, переходящая на юге в горы, а на востоке – в низменность. Преобладающие ландшафты – степи с плодородными чернозёмными и каштановыми почвами. В хозяйстве ведущую роль играет агропромышленный комплекс. Развито курортное хозяйство. Живописная природа и минеральные источники привлекают большое число туристов.

Этот край входит в число крупнейших по площади территории административно-территориальных образований РФ. Его территория простирается с юга на север на 1800 км. Имеет выход к морю, имеет сухопутную границу с шестью субъектами РФ и одной страной. Распространены светлохвойные леса из даурской лиственницы. На юге произрастают корейский кедр, маньчжурский ясень и маньчжурский орех, амурский бархат и др.

Этот край, находящийся в азиатской части страны, имеет приморское положение. Он граничит с самой большой по численности населения страной в мире.

Административный центр расположен на берегу одной из самых протяженных рек России. Одной из ведущих отраслей хозяйства является лесная и деревообрабатывающая промышленность.

Этот край граничит с двумя другими субъектами РФ и не имеет выхода к государственной границе. На его территории расположен один из крупнейших портов России на Тихом океане. Важнейшая отрасль промышленности, развитая в этом регионе, — рыбная промышленность. На территории региона работают геотермальные электростанции.

РЕСПУБЛИКИ

Эта республика расположена в Европейской части России. Её территория имеет выход к Каспийскому морю. Большинство верующих республики исповедует буддизм.

Это одна из крупных по площади территории республик в составе РФ. Климат умеренно континентальный. Значительное преобладание количества атмосферных осадков над испарением и преобладание низменного рельефа определили повышенную заболоченность. Около 80% территории занимают леса. Разведаны значительные запасы нефти, природного газа, угля, бокситов и др. Ведущие отрасли промышленности: топливная, лесозаготовительная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная.

Эта республика расположена в европейской части страны. Она слабо заселена: плотность населения примерно 2 человека на км². Коренное население относится к финно-угорской языковой группе. Республика богата запасами каменного угля, нефти, природного газа, лесными и водными ресурсами. Ведущими отраслями экономики являются топливная, лесная и целлюлозно-бумажная промышленность.

Эта республика расположена в Европейской части России. Особенностью её ЭГП является выход к государственной границе страны. Коренное население относится к финно-угорской группе уральско-юкагирской языковой семьи. Место республики в хозяйстве России определяется, прежде всего, отраслями, использующими местные природные ресурсы (лесная, деревообрабатывающая, целлюлозно-бумажная, добыча железных руд), а также цветной металлургией, работающей на привозном сырьё, и машиностроением.

Территория этой республики расположена по обе стороны от великой русской реки. Республика выделяется развитой нефтяной и нефтеперерабатывающей промышленностью и машиностроением: в ней производятся вертолёты, самолёты, автомобили и оборудование для топливной промышленности. Столица республики – один из старейших городов России, является городом-миллионером. Титульный народ является одним из крупнейших по численности в стране.

Эта республика в составе РФ на западе граничит с одной из зарубежных стран. Коренное население относится к финно-угорской языковой группе. Особенностью природы является обилие рек и озёр. Республика богата рудными полезными ископаемыми, лесными и водными ресурсами. Ведущие отрасли хозяйства – деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная промышленность.

Эта **республика** расположена в зоне **тайги**. Особенностью её экономико-географического положения является **наличие выхода к Государственной границе Российской Федерации и выхода к морю**. На территории республики находится морской порт. Республика специализируется на производстве **пиломатериалов, целлюлозы, бумаги, железорудных окатышей, алюминия**.

Это одна из **крупных** по размерам территории **республик** в составе РФ. Климат **умеренно континентальный**. Значительное преобладание количества выпадающих атмосферных осадков над испарением и преобладание низменного рельефа определили **повышенную заболоченность**. Около **80% территории занимают леса**. Разведаны запасы **нефти, природного газа, угля, бокситов** и др. Ведущие отрасли промышленности: **топливная, лесозаготовительная, деревообрабатывающая и целлюлозно-бумажная**.

Республика расположена в **Азиатской** части страны. На юге граница совпадает с **Государственной границей** Российской Федерации. Республика богата полезными ископаемыми: здесь имеются крупные залежи **свинцово-цинковых, молибденовых, вольфрамовых, урановых руд**, а также месторождения **угля** и многих других полезных ископаемых. На территории Республики находится около **60% береговой линии самого глубокого пресноводного озера в мире**.

Одной из особенностей ЭГП этой республики является наличие выхода к Государственной границе РФ. В рельефе выделяют низменность, плато и высокогорные хребты (с максимальной высотой 4466 м). В республике разработаны месторождения нефти, горючих газов. Равнинная часть республики расположена в зоне полупустыни. Население республики характеризуется стабильным превышением числа родившихся над числом умерших и преобладанием сельского населения в общей численности населения. Столица республики является морским портом.

Эта республика имеет выход к одному из морей Северного Ледовитого океана. На промышленную специализацию большое влияние оказала хорошая обеспеченность лесными и водными ресурсами, — ведущими отраслями промышленности являются лесная и целлюлозно-бумажная. Из минеральных природных ресурсов наиболее значимыми являются запасы железных руд, республика выделяется по производству железорудного концентрата.

АВТОНОМНЫЕ ОКРУГА

На территории этого автономного округа находится одна из крайних точек территории России. Он омывается водами морей, относящихся к бассейнам двух океанов. Средняя плотность населения ниже среднероссийского показателя. Коренное население, относящееся к малочисленным народам Севера, занимается оленеводством, рыболовством и промыслом морского зверя.

Этот автономный округ находится в азиатской части страны. Он омывается водами одного из морей Северного Ледовитого океана. На территории округа находится устье одной из наиболее протяжённых рек России. Большую часть территории округа занимает тундра. Основное природное богатство — природный газ.

На территории этого автономного округа находится одна из крайних точек России. Он омывается водами морей, относящихся к бассейнам двух океанов. Средняя плотность населения здесь ниже среднероссийского показателя. Коренное население, относящееся к малочисленным народам Севера, занимается оленеводством, промыслом рыбы и морского зверя. В последние годы экономика региона стала активно развиваться.

СТРАНЫ МИРА

Эта **азиатская** страна по размерам территории относится к **крупным** странам. На **севере, в горах**, распространены **хвойные и смешанные** леса, на юге преобладают **полупустынные и пустынные ландшафты**. Характерен **резко континентальный** климат умеренного пояса. По суше **граничит лишь с двумя** государствами.

Вся территория этой страны находится в **Южном** полушарии. На **востоке** она омывается водами **Атлантического** океана, вдоль её юго-восточного и восточного побережья проходит одно из **холодных** течений. **Территория вытянута** в меридиональном направлении. Вдоль всей **западной** границы простираются **горы**. Разведаны месторождения медных, железных, урановых, марганцевых руд, природного газа и нефти. Большая часть территории расположена в природной зоне **степей (пампы), полупустынь и пустынь**.

Особенностями географического положения этой страны являются наличие **границы с Россией и отсутствие выхода к морю**. Большая часть территории расположена на высоте **свыше 1000 м** над уровнем моря, некоторые горные хребты достигают 4000 м и выше. Климат **резко континентальный**, с максимальными амплитудами суточных и годовых температур. В некоторых районах распространена **многолетняя мерзлота**. Основной ландшафт — **сухие степи, примерно четверть территории занята пустыней**. Средняя плотность населения — **около 2 человек на км²**. Большинство верующих исповедуют **буддизм**.

Территория этой страны **узкой** полосой вытянута вдоль побережья **океана**. Здесь расположена **крайняя южная** точка материка, на котором находится эта страна. Общая протяжённость территории с севера на юг превышает 4000 км, и климат изменяется от **тропического на севере до умеренного на юге**. Свыше **3/4 территории занимают горы**. В стране насчитывается несколько сотен **вулканов**, из них более 40 действующие.

Территория этой одной из **крупнейших** стран мира расположена в нескольких климатических поясах. Омывается водами **Атлантического** океана, и на её территории находится одна из **крайних точек материка**. Природа страны разнообразна: **девственные тропические леса** с богатейшей флорой и фауной **на севере** сменяются древесными и травянистыми **саваннами на юге**.

Эта страна протянулась **узкой** полосой вдоль восточного и южного побережья одного из крупных **полуостровов Евразии**. Рельеф в основном гористый; равнины, расположенные **в дельте двух крупных рек**, занимают около четверти территории страны. Климат **субэкваториальный**, часты **тайфуны и наводнения**. Недра богаты полезными ископаемыми: разведаны запасы нефти, каменного угля, железных руд, оловянных и вольфрамовых руд. Большую часть экономически активного населения занята **в сельском хозяйстве**; растениеводство специализируется на производстве **сахарного тростника, чая, кофе и натурального каучука**.

По площади территории эта страна относится к **крупнейшим** в мире. Омывается водами **трёх океанов**. Граничит по суше лишь с **одной** страной. Почти половина территории расположена в климатических поясах **с неблагоприятными условиями** для жизни и деятельности. **Средняя плотность населения примерно 3 человека на 1 км²**.

Эта **азиатская** страна по размерам территории относится к **крупным** странам мира. На севере страны, в горах, распространены хвойные, смешанные и лиственные леса, на **юге страны преобладают полупустынные и пустынные** ландшафты. Для её территории характерен **резко континентальный** климат умеренного пояса. Страна имеет сухопутную границу лишь **с двумя** государствами.

Это одна из **крупных** по площади территории, но одна из **слабозаселённых** стран мира. Средняя плотность населения составляет не более трёх человек на 1 кв. км. Большая часть населения сосредоточена на **востоке и юго-востоке страны**. **Столица — не самый крупный её город**. Одной из характерных черт природы является широкое распространение **пустынь**. Страна **богата многими видами природных ресурсов**, ограничены лишь **водные и лесные ресурсы**.

Территория этой страны имеет выход к одному из морей **Атлантического** океана. На её территории расположена **крайняя северная точка материка**, на котором находится эта страна. Природа страны разнообразна: здесь можно увидеть **пустынные** пейзажи, **оливковые и апельсиновые рощи**, **вечнозелёные средиземноморские леса**. Страна имеет сухопутную границу лишь **с двумя** государствами. **Название столицы совпадает с названием страны.**

Территория этой страны пересекается **Северным полярным кругом**, она омывается водами **трёх** океанов. Сухопутную границу страна имеет только с **одним** государством. Страна является **первой по размерам территории и третьей по численности населения на материке**, на котором она расположена.

Территорию этой страны, расположенной в **Западном** полушарии, пересекает **Северный полярный круг**. Страна не имеет сухопутных границ с другими государствами. Она выделяется тем, что в пределах значительной части её территории **природные ландшафты сохранились нетронутыми человеком**. Отличительной особенностью её природы является наличие действующих **вулканов**.

Территория этой страны, расположенной в **Восточном** полушарии, пересекается **экватором**. Она омывается водами **двух** океанов. Особенностью её природы является очень **высокая сейсмичность** территории и огромное количество потухших и действующих **вулканов**.

Территория этой страны пересекается **Южным тропиком** и омывается водами **двух океанов**. Страна **не имеет сухопутных границ** с другими государствами. Большая часть территории находится в природных зонах **саванн, полупустынь и пустынь**. Показатель «плотность населения» **один из самых низких в мире**.

Эта **высокоразвитая** страна занимает территорию **четырёх крупных и нескольких тысяч мелких островов**. Особенностью природы является преобладание **горного рельефа, высокая сейсмичность, активный вулканизм**. Страна **бедна** полезными ископаемыми. Из-за **вытянутости** в меридиональном направлении климатические условия разнообразны. Более 60% территории, главным образом горы, покрыто лесами: смешанными, широколиственными и переменено-влажными (в том числе муссонными). Средняя плотность населения превышает 100 человек на 1 км².

Территория этой страны полностью находится в **Северном полушарии** и **имеет выход к одному из морей Атлантического океана**. На её территории расположена **крайняя северная точка материка**, на котором находится эта страна. Природа страны крайне разнообразна — здесь можно увидеть **пустынные пейзажи, оливковые и апельсиновые рощи, вечнозелёные леса**.

Эта страна имеет выход к **Тихому** океану. На её территории расположена **крайняя западная точка материка**, на котором находится эта страна. Территория страны находится в трёх климатических поясах — **экваториальном, субэкваториальном и тропическом**, но разнообразие природы связано в основном с разнообразием рельефа. Здесь можно встретить все природные зоны от влажных тропических лесов на равнинах до вечных снегов и ледников в горах.

По площади территории и численности населения эта страна — **одна из самых крупных в мире, занимает около половины площади материка**. Она омывается водами **Атлантического океана**. Здесь находится **одна из крупнейших в мире низменностей и одно из крупнейших в мире плоскогорий**. По её территории протекает **самая полноводная река в мире**. Страна богата рудными полезными ископаемыми, водными и **лесными** ресурсами. Много крупных городов, основная часть которых сосредоточена у побережья.

Эта страна расположена в **Южном** полушарии и имеет выход к **Атлантическому** океану. Её **территория вытянута в меридиональном** направлении более чем на 3,7 тыс. км и поэтому располагается в трёх климатических поясах: тропическом, субтропическом и умеренном. Вдоль её побережья проходит **холодное** океаническое течение. Одно из основных природных богатств — **плодородные почвы субтропических степей**. Эта природная зона здесь называется **пампой**.

Эта **азиатская** страна по размерам территории относится к **крупным** странам. На севере, в горах, распространены **хвойные и смешанные леса**, на юге преобладают **полупустынные и пустынные** ландшафты. Характерен **резко континентальный** климат умеренного пояса. Граничит лишь **с двумя государствами**.

Особенностями географического положения этой страны является положение в **Северном и Восточном полушариях** и наличие выхода к одному из морей **Атлантического океана**. Эта страна имеет сухопутную границу лишь **с двумя** странами. На территории страны расположена **крайняя северная точка материка**, на котором она расположена. **Название столицы совпадает с названием государства**.

Эта страна-**архипелаг** — **одна из самых экономически развитых** в мире. Бóльшую часть её территории занимают горы, здесь часты **землетрясения**, есть действующие **вулканы**. Страна **бедна полезными ископаемыми**. Из-за большой **вытянутости** её территории климатические условия разнообразны. Вдоль восточного побережья проходит **тёплое океаническое течение**. Страна расположена на пути **тайфунов**, зарождающихся в Тихом океане.

Территория этой страны имеет выход к **Атлантическому** океану. По численности населения входит в **первую десятку** стран мира. Является членом **ОПЕК**. Кроме **нефти, нефтепродуктов и сжиженного природного газа** поставляет на мировой рынок продукцию тропического земледелия: **какао-бобы, натуральный каучук**.

Эта страна протянулось узкой полосой вдоль восточного и южного побережий одного из крупных полуостровов Евразии. Рельеф в основном гористый; равнины, расположенные в дельте двух крупных рек, занимают около четверти территории страны. Климат субэкваториальный, часты тайфуны и наводнения. Недра богаты полезными ископаемыми: разведаны запасы нефти, каменного угля, железных, оловянных и вольфрамовых руд. Сельское хозяйство специализируется на производстве риса, сахарного тростника, чая, кофе и натурального каучука.

Эта страна является одной из крупных в мире по площади территории. По суше граничит только с одним государством. Береговая линия на севере сильно изрезана. Территорию можно разделить на горный запад и равнинный восток. Большое влияние на формирование современного рельефа оказало четвертичное оледенение. Страна богата различными видами полезных ископаемых. Большая протяженность с севера на юг и с запада на восток определяет разнообразие типов климата на её территории.

Эта страна является самой большой по размерам территории на материке, на котором она расположена. Численность населения превышает 40 млн человек. В промышленности главную роль играет добыча нефти и природного газа. Страна является членом ОПЕК. В сельском хозяйстве не к основным возделываемым культурам относятся зерновые, виноград, оливки и цитрусовые.

На территории этой страны расположена самая **северная точка той части света**, в которой она расположена. По форме правления она является конституционной **монархией**. Богата такими природными ресурсами, как **нефть, природный газ, гидроэнергоресурсы, а также лесными и рыбными ресурсами**. Основой её экономики является **добыча нефти и природного газа, крупным экспортёром** которых является эта страна. Эта страна также относится к числу ведущих мировых производителей и **экспортёров рыбы и морепродуктов**.

Эта страна расположена на **полуострове**, омываемом морями **Тихого** океана. Сухопутную **границу имеет только с одним** государством. Является одной из наиболее **технологически передовых** стран мира. Главная отрасль её международной специализации — машиностроение, в котором выделяются **судостроение, производство электронной техники и автомобилестроение**.

Территория этой **африканской** страны, омывается **водами двух океанов**. Её недра богаты разнообразными полезными ископаемыми. По добыче **алмазов, золота, платины, урана, железных руд** эта страна занимает одно из первых мест в мире. Население страны отличается сложным этническим составом. Среди других стран континента она выделяется **высокой долей лиц европейского** происхождения.

Это одна из **крупных** по площади территории стран **зарубежной Европы**. По форме правления — **республика**. К числу наиболее развитых отраслей промышленности относятся машиностроение (**автомобилестроение, авиакосмическая и электротехническая промышленность**), металлургия, химическая, и атомная энергетика (**большая часть электроэнергии в стране производится на АЭС**). В сельском хозяйстве развито производство **зерна, овощеводство, садоводство, виноградарство** и животноводство. Эта страна — **крупнейший** в зарубежной Европе **производитель пшеницы и сахарной свёклы**. В международном географическом разделении труда также специализируется на производстве **парфюмерно-косметических средств, модной одежды и аэрокосмической техники**.

Эта страна входит в десятку **крупнейших** стран мира по размерам территории. **Выхода к океану не имеет**. Особенностью её ЭГП является **наличие государственной границы с Россией**. Средняя плотность населения **ниже среднероссийской**. Большинство верующих исповедуют **ислам**. Основными статьями экспорта являются нефть и природный газ, каменный уголь продукция чёрной и цветной металлургии, зерно.

Особенностью ЭГП этой страны является выход к морям **Тихого** океана. По размерам территории она входит в десятку **крупнейших** стран мира. Она расположена в нескольких климатических поясах, для восточной части характерен **муссонный** климат. В городах проживает около **60%** населения. Страна **является лидером по производству многих видов промышленной и сельскохозяйственной продукции**.

Это государство является самым **крупным** по территории на материке, на котором оно расположено. Численность населения в начале 2020 г. составляла около **43 млн** человек, среди верующих преобладают **мусульмане**. Главную роль в экономике играют **нефтяная и газовая промышленность**, — на нефть и природный газ приходится более **90%** экспорта страны.

Территория этой страны расположена в **Восточном** полушарии. По размерам территории она входит в **первую десятку** стран мира. По средней **плотности** населения страна **значительно уступает России**. В мировом географическом разделении труда страна выступает как **крупный экспортёр железной руды, каменного угля и сжиженного природного газа**.

Эта страна имеет **выход к морю**, она **граничит с Россией**, по форме правления является **республикой**. Главные природные богатства страны — **лесные ресурсы (леса занимают более 70% её территории)**, а также **железные руды и руды цветных металлов**.

Численность населения около **5,5** млн человек. Основными статьями экспорта является продукция **лесной и целлюлозно-бумажной промышленности, металлургии и различных отраслей машиностроения**.

Территория этой **африканской** страны расположена **к северу от Северного** тропика. По форме правления — **монархия**. **Арабский** язык является официальным. Страна экспортирует продукцию лёгкой промышленности, сельского хозяйства (**цитрусовые**, овощи), а также **фосфорные удобрения**. Развивается **туризм**: популярные международные курорты находятся на побережье **Атлантического океана и Средиземного моря**.

Страна расположена в **Южном** полушарии и имеет выход к **Атлантическому** океану. Это **вторая по площади территории и третья по численности населения страна на материке**, на котором она находится. Имеются месторождения **нефти и природного газа**. Одно из основных природных богатств — **плодородные почвы субтропических степей**. В стране развитое сельское хозяйство. Она является одним из ведущих мировых производителей и экспортёров **зерна**. Относится к числу стран с высокой долей **городского населения (более 90%)** в общей численности населения.

Эта страна расположена в **Северном** полушарии. Имеет выход к **двум океанам**. Бóльшую часть её территории занимают **горы и нагорье**; есть действующие **вулканы**. Страна является **второй** по численности населения на материке, на котором она расположена. Доля **городского населения** в общей численности населения около **80%**. Вокруг столицы сформировалась одна из крупнейших городских агломераций мира. Страна экспортирует, продукцию **машиностроения, нефть и нефтепродукты, серебро и продукцию тропического земледелия**.

Это государство является **самым крупным** по площади территории на материке, на котором оно расположено. Численность населения превышает **40 млн** человек, среди верующих преобладают **мусульмане**. Главную роль в экономике играют **нефтяная и газовая промышленность**. Сельское хозяйство не удовлетворяет потребности страны в продовольствии. К основным возделываемым культурам относятся **зерновые, виноград, оливки и финики**.

Это **островное** государство **Южного** полушария входит в состав **Содружества**, возглавляемого Великобританией. Относится к числу экономически **развитых** стран. Особенностью природы является **сейсмическая активность** территории и активный **вулканизм**. Страна расположена в пределах **субтропического и умеренного климатических** поясов. К основным отраслям промышленности относится пищевая промышленность, главным образом **мясная и молочная**. По производству сливочного масла является одним из мировых лидеров.

Эта **европейская** страна по форме правления является **республикой**. Основная часть её территории находится **на полуострове**, омываемом одним из морей **Атлантического океана**. Значительную часть территории занимают **горы**, имеются действующие **вулканы**. Численность населения превышает **60 млн** человек, среди верующих преобладают **католики**. Хорошо развиты машиностроение, металлургия, химическая, лёгкая и пищевая промышленность. В структуре электроэнергетики **преобладают ТЭС**, но быстрыми темпами развивается производство электроэнергии с использованием **возобновляемых источников энергии**.

Эта страна **не имеет сухопутных границ** ни с одним из государств. Эта страна расположена в **Северном** полушарии. По форме правления является конституционной **монархией**. Численность населения превышает **100 млн** человек. Страна **не богата природными ресурсами**, необходимыми для развития промышленности. Поэтому в международном географическом разделении труда она является одним из **крупнейших в мире импортёров продукции топливной и горнодобывающей** промышленности, на экспорт страна поставляет продукцию различных отраслей машиностроения, металлургической и химической промышленности.

Территория этой страны пересекается **экватором**. По форме правления страна является **республикой**. Численность населения превышает **200 млн** человек. Для страны характерен **высокий уровень урбанизации** — к городскому населению относится более **85%** её жителей. Входит в число крупнейших мировых производителей и экспортёров **железной руды и продукции тропического земледелия**.

Страна расположена в **Западном** полушарии. Протянулась **от тропиков до умеренных широт**. На её территории находится **самая сухая пустыня** мира. Развита горнодобывающая промышленность (**медные и молибденовые руды, йод, селитра, нефть, природный газ, железная руда**). Среди обрабатывающих отраслей развито машиностроение, металлургия, нефтепереработка. Отраслью специализации является **рыболовство (анчоусы)**. Объекты **Всемирного наследия** — **каменные статуи**.

Равнинная страна, не имеющая выхода к морю, расположена на крайнем западе степной зоны Евразии. Специализируется на производстве пшеницы, кукурузы, виноградарстве и садоводстве. Столицу разделяет на две части крупнейшая река. Страна в основном экспортирует продукцию машиностроения и другие промышленные товары. Население страны отнесено к финно-угорским народам.

Эта страна находится в Восточном полушарии и имеет выход к Атлантическому океану. Численность её населения превышает 100 млн человек. Является членом ОПЕК. Кроме нефти, нефтепродуктов и сжиженного природного газа поставляет на мировой рынок продукцию тропического земледелия: какао-бобы, натуральный каучук.

Территория этой страны находится на нескольких тысячах островов, расположенных в акватории двух океанов. Для неё характерны активный вулканизм и частые землетрясения. По численности населения входит в первую пятёрку стран мира. Большинство верующих исповедуют ислам. По форме правления — республика. Является одной из крупных нефтедобывающих стран. Основные сельскохозяйственные культуры: рис, сахарный тростник, масличные пальмы, каучуконосы, чай, кофе, какао, табак, сизаль.

Эта страна расположена в **Восточном** полушарии. По форме правления является **монархией**. Климат **тропический пустынный**. Численность населения превышает **30 млн** человек. Страна обладает запасами **нефти и природного газа мирового значения**. К наиболее важным отраслям промышленности кроме **нефтедобычи** относятся **нефтепереработка и цветная металлургия**.

Эта страна расположена в **Западном** полушарии. Её территорию **пересекает Северный тропик**. Численность населения превышает **100 млн** человек. Страна имеет современную многоотраслевую промышленность. Страна экспортирует продукцию различных отраслей обрабатывающей промышленности, **нефть и нефтепродукты, продукцию сельского хозяйства**. Большое значение имеет и **туристическая отрасль**.

Эта страна расположена в **Северном** полушарии. Является **федеративной республикой**. В прошлом находилась в **колониальной зависимости от Испании**. Территория омывается водами **двух океанов**. Значительная часть промышленного производства связана с добычей и переработкой минеральных ресурсов (особенно **нефти**), производством и переработкой сельскохозяйственной продукции. Вокруг столицы сформировалась **одна из крупнейших в мире городских агломераций**.

Эта страна является членом ЕС. Особенностью её географического положения является наличие выхода к Балтийскому морю. Страна граничит с Россией, по форме правления является республикой. Главные природные богатства страны — лесные ресурсы, а также железные руды и руды цветных металлов. Страна экспортирует продукцию лесной и целлюлозно-бумажной промышленности, металлургии, высокотехнологичную машиностроительную продукцию.

Это островное государство по форме правления является республикой. Его территория находится в Атлантическом океане в Западном полушарии. Численность его населения составляет менее миллиона человек. Основные природные ресурсы — гидроэнергия рек и геотермальная энергия. Главными статьями экспорта страны является продукция рыболовства, рыбопереработки и цветной металлургии.

Эта страна полностью расположена в Западном полушарии и имеет выход к трём океанам. На материке, где расположена страна, она является первой по площади территории и третьей по численности населения. В стране хорошо развиты отрасли как добывающей, так и обрабатывающей промышленности. В международном географическом разделении труда она является поставщиком продукции горнодобывающей промышленности, машиностроения, металлургии, топливной, химической и лесной промышленности, а также сельского хозяйства.

Эта **европейская** страна по форме правления — конституционная **монархия**. На протяжении последних лет **возглавляет рейтинг стран по показателю ИРЧП**. По показателю средней плотности населения заметно уступает большинству стран Зарубежной Европы. Всего в стране проживают **около 5 млн** человек. Ведущие отрасли промышленности: **нефте- и газодобывающая, а также нефтеперерабатывающая**. Страна — **крупный производитель и экспортёр углеводородов**.

Территория этой страны омывается **водами трёх океанов**. Часть её расположена за **Северным полярным кругом**. Недра страны **богаты** полезными ископаемыми. Большая **протяжённость страны с севера на юг** и разнообразный рельеф определяют разнообразие ландшафтов на её территории. В стране **два государственных языка**. **Столица государства не самый крупный город в стране**.

Территория этой **островной** страны омывается **водами двух океанов**. Разведаны и разрабатываются месторождения **нефти, природного газа, каменного угля и руд различных металлов**. Большая часть территории страны расположена в **экваториальном климатическом поясе**. Численность населения превышает **200 млн** человек. Большинство верующих исповедует **ислам**.

Территория этой страны расположена в **Северном** полушарии и имеет выход к одному из морей **Атлантического** океана. На её территории расположена **крайняя северная точка материка**, на котором находится эта страна. Природа страны крайне разнообразна — здесь можно увидеть **пустынные пейзажи, оливковые и апельсиновые рощи, вечнозелёные леса**. По форме правления является республикой. В экономике важную роль играют сельское хозяйство и лёгкая промышленность. Большое значение имеет и **туристическая отрасль**.

Это **европейское** государство в географическом отношении сравнительно однородно. Наиболее распространённой религией является **католицизм**. Непосредственный **выход к Балтийскому** морю и крупные месторождения **каменного угля, меди, полиметаллов** послужили стимулом для развития ряда базовых отраслей промышленности. По производству электроэнергии страна входит в число 20 наиболее крупных производителей в мире, но **значительную часть нефти и газа она импортирует из России**. По размерам **посевных площадей** страна уступает в Европе только **Франции и Германии**

Эта страна расположена на крупном **полуострове** и является **республикой**. В течение почти двух веков она **была колонией**. В стране очень **высокие темпы воспроизводства населения**. **Демографическая проблема** стоит достаточно остро. **Уровень урбанизации довольно невысок**, но число больших городов постоянно увеличивается. Запасы **полезных ископаемых** в стране значительны и разнообразны. Основные статьи экспорта — продукция **лёгкой промышленности, ювелирные изделия, сельскохозяйственные товары, медикаменты, топливные ресурсы, растёт доля машин и оборудования**.